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Κύριοι στόχοι της ενότητας: 

Στο τέλος της ενότητας, οι συµµετέχοντες θα είναι ικανότεροι να: 
 

  Κατανοούν την έννοια της αειφορικής γεωργίας και της “ολοκληρωµένης 
διαχείρισης αγρού” 
  Κατανοούν τα κύρια στοιχεία της ορθής γεωργικής πρακτικής και της 
επίδρασης της στο περιβάλλον  
  Κατανοούν την ολοκληρωµένη διαχείριση εχθρών και ασθενειών και να 
κάνουν ορθολογική χρήση φυτοφαρµάκων και χηµικών  
  Να κάνουν χρήση του εδάφους, του νερού και τον περιβαλλοντικών πόρων µε 
σκοπό την αειφορία  
  Κατανοούν τις τεχνικές οργανικής παραγωγής 
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3.1 Τι είναι η αειφορία και το περιβάλλον;  

Η Γεωργία έχει αλλάξει, ειδικά από το τέλος του 2ου παγκόσµιου πολέµου και µετά. Η 
παραγωγή τροφίµων και ινών αυξήθηκε µε τροµερούς ρυθµούς λόγω των νέων 
τεχνολογιών, της µηχανοποίησης, της αυξηµένης χρήσης των χηµικών ουσιών, της 
εξειδίκευσης και των κυβερνητικών πολιτικών που ενθάρρυναν την µεγιστοποίηση 
της παραγωγής. Αν και αυτές οι αλλαγές είχαν πολλά θετικά αποτελέσµατα και 
µείωσαν πολλούς κινδύνους της γεωργίας,  είχαν και πολλές αρνητικές συνέπειες. Οι 
κυριότερες από αυτές είναι η µείωση του χούµου, η µόλυνση των υπογείων υδάτων, η 
µείωση των αγροτικών οικογενειών, η συνεχής παραµέληση των συνθηκών ζωής και 
εργασίας των απασχολούµενων στη γεωργία , η αύξηση του κόστους παραγωγής και 
η κατάρρευση της οικονοµικής και κοινωνικής κατάστασης των αγροτικών 
κοινοτήτων.  

Η έννοια της αειφορίας αναπτύχθηκε από µια αρχική ανησυχία, ειδικότερα µε τα 
περιβαλλοντικά ζητήµατα στη δεκαετία του ’60, µέσα από πολλά βήµατα σε διεθνή 
και εθνικά προγράµµατα που συνδυάζουν την οικονοµική και επιχειρηµατική 
ανάπτυξη µε την κοινωνική και την περιβαλλοντική ευθύνη. Σήµερα η κινητοποίηση 
για την αειφορική γεωργία συγκεντρώνει αυξανόµενο ενδιαφέρον και αποδοχή εντός 
του πλαισίου της συµβατικής γεωργίας και της χάραξης  πολιτικής. Η αειφορική 
γεωργία δεν αφορά µόνο στην περιβαλλοντική και κοινωνική ανησυχία, αλλά µπορεί 
επίσης να προσφέρει καινοτοµικές και οικονοµικά βιώσιµες ευκαιρίες στους αγρότες, 
στους εργαζόµενους, στους καταναλωτές, στους διαµορφωτές της πολιτικής και σε 
όσους συµµετέχουν σε ολόκληρη την τροφική αλυσίδα.  

Η «Αειφορία» είναι µια λέξη που χρησιµοποιείται και καθορίζεται από πολλές 
απόψεις. Πολλοί χρησιµοποιούν τη λέξη «αειφορία» εννοώντας τη «φιλικότητα στο 
περιβάλλον» φιλικού, ή ως έναν όρο που σχετίζεται κυρίως µε την ανάπτυξη του 
τρίτου κόσµου. Αλλά η αειφορία σηµαίνει πολλά περισσότερα. Όταν οι φυσικοί πόροι 
καταναλώνονται σε βιώσιµα επίπεδα,  οι άνθρωποι µπορούν να συνεχίσουν να 
καταναλώνουν από αυτούς για όλα τα επόµενα χρόνια, από την δική µας γενιά και 
µέχρι την επόµενη. Όταν οι φυσικοί πόροι χρησιµοποιούνται σε µη βιώσιµα επίπεδα, 
αργά ή γρήγορα θα εξαντληθούν.  

 

 

 

Η αειφορική γεωργία ενσωµατώνει τρεις κύριους στόχους – ένα υγιές περιβάλλον, 
οικονοµική αποδοτικότητα και κοινωνική και οικονοµική ισότητα. Για την επίτευξη 
αυτών των στόχων έχουν συνεισφέρει διάφορες φιλοσοφίες, πολιτικές και πρακτικές. 
Άνθρωποι διαφορετικών ιδιοτήτων, από αγρότες µέχρι καταναλωτές, συµµερίζονται 
αυτό το σκοπό και συνεισφέρουν στην ανάπτυξη του.  

Το 1990 τα Ηνωµένα Έθνη όρισαν την αειφορία ως: “κάλυψη των αναγκών του 
παρόντος χωρίς να διακυβεύεται η ικανότητα των µελλοντικών γενεών να καλύψουν 

Η αειφόρος ανάπτυξη είναι µια δυναµική διαδικασία που
βοηθά όλους τους ανθρώπους να κατανοήσουν τις
δυνατότητές τους και να βελτιώσουν την ποιότητα της ζωής
τους µε τρόπους που ταυτόχρονα προστατεύουν και ενισχύουν
τα συστήµατα υποστήριξης της ζωής στη Γη.  
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τις δικές τους.” Εποµένως, η διαχείριση των φυσικών πόρων και του ανθρώπινου 
δυναµικού είναι πρωταρχικής σηµασίας. Η ∆ιαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού 
συµπεριλαµβάνει την εκτίµηση των κοινωνικών ευθυνών όπως τις συνθήκες 
εργασίας και διαβίωσης των εργαζοµένων, τις  ανάγκες   των αγροτικών  κοινοτήτων, 
και  την υγεία  και  ασφάλεια των καταναλωτών τόσο  στο  παρόν  όσο και  στο  
µέλλον. Η διαχείριση του εδάφους και των φυσικών πόρων περιλαµβάνει τη 
διατήρηση ή τον εµπλουτισµό αυτών των ζωτικών πόρων µακροπρόθεσµα.  

Στα περισσότερα κράτη µέλη, τα αγρο-περιβαλλοντικά µέτρα εφαρµόζονται στο 
πλαίσιο του Κανονισµού (EEC) No 2078/92 για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, 
για παράδειγµα, µε  τη µείωση  ή  την παύση της  χρήσης   λιπασµάτων  και  
φυτοφαρµάκων στο πλαίσιο των πρακτικών αµειψισποράς. Τα παραδείγµατα 
περιλαµβάνουν την εισαγωγή της βιολογικής καλλιέργειας, την ολοκληρωµένη 
φυτοπροστασία, τη διατήρηση περιθωρίων αγρού και συγκεκριµένα  µέτρα, που 
έχουν δοκιµαστεί από έργα του προγράµµατος LIFE για το φυσικό περιβάλλον και 
στοχεύουν σε συγκεκριµένους βιότοπους.  

Η µελέτη περίπτωσης 16 Milden Hall είναι ένα παράδειγµα µιας αγροτικής 
επιχείρησης που λειτουργεί στο πλαίσιο του Σχεδίου  ∆ιαχείρισης  Υπαίθρου του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος, Τροφίµων και Αγροτικών Θεµάτων (DEFRA)  της 
Κυβέρνησης του Ηνωµένου Βασιλείου. Αυτό το  Σχέδιο  ενισχύει οικονοµικά τους 
αγρότες  και άλλους  διαχειριστές γης  για  να ενισχύσουν  και  να συντηρήσουν  τα 
Αγγλικά  τοπία, την άγρια φύση  και  την ιστορία  τους και  για  να βοηθήσουν  τους 
ανθρώπους να τα απολαµβάνουν.  

Η µελέτη περίπτωσης 28 Τα έργα ARSSA και SIMOCA παρουσιάζει δυο 
προγράµµατα που στόχο έχουν την καλλιέργεια γηγενών ποικιλιών και την 
διατήρηση σπάνιων  ζωικών  ειδών. Πραγµατοποιούνται µε την ενίσχυση των 
Ιταλικών περιφερειακών γεωργικών αρχών. Παρόµοια εθνικά και περιφερειακά 
προγράµµατα διεξάγονται σε όλη την Ευρώπη. Στη Βουλγαρία στη µελέτη 
περίπτωσης 29 Rodopi το Υπουργείο Γεωργίας και ∆ασών ανέπτυξε ένα πρόγραµµα 
για την εναλλακτική γεωργία στον ορεινό όγκο της Ροδόπης που στόχο είχε την 
εξισορρόπηση της γεωργίας, του περιβάλλοντος και του αγροτικού βιοπορισµού.  
Η µελέτη περίπτωσης 32 Προστατευόµενες Περιοχές της Βουλγαρίας παρέχει ένα 
ευρύτερο πλαίσιο διατήρησης και περιλαµβάνει περιοχές από τις οποίες 
αποκλείονται τελείως όλες οι ανθρώπινες δραστηριότητες.  

Ωστόσο στις περισσότερες Ευρωπαϊκές περιοχές  δεν είναι εφικτά τόσο ακραία 
µέτρα διατήρησης και όσον αφορά τη γεωργία µια  προοπτική  συστηµάτων 
(ολοκληρωµένη αγροτική διαχείριση) είναι  ένας  καλύτερος  τρόπος   να γίνει 
κατανοητή  η αειφορία. Το σύστηµα θεωρείται υπό την ευρύτερη έννοιά του, από το 
µεµονωµένο αγρόκτηµα, στο τοπικό οικοσύστηµα, και   στις κοινότητες  που 
επηρεάζονται  από  αυτό το  καλλιεργητικό σύστηµα  τόσο σε  τοπικό όσο και σε 
παγκόσµιο επίπεδο. Η έµφαση στην έννοια τους συστήµατος παρέχει τη δυνατότητα 
µιας µεγαλύτερης και πιο ολοκληρωµένης αντίληψης των συνεπειών  των πρακτικών 
καλλιέργειας τόσο στις ανθρώπινες κοινωνίες όσο και στο περιβάλλον. Η προσέγγιση 
του συστήµατος µας δίνει τα εργαλεία για τη διερεύνηση των συσχετίσεων ανάµεσα 
στην αγροτική καλλιέργεια και τις άλλες πλευρές του περιβάλλοντος. Επίσης 
προϋποθέτει κοινό έργο  µεταξύ της έρευνας και των εκπαιδευτικών ινστιτούτων, των 
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αγροτών, των απασχολούµενων στη γεωργία, των καταναλωτών, των διαµορφωτές 
πολιτικής και άλλων. Κάθε οµάδα έχει το δικό της ρόλο να διαδραµατίσει και  
µοναδική συµβολή στην ενδυνάµωση της κοινωνίας της   αειφορικής γεωργίας.  

Η µελέτη περίπτωσης 18 Αγρόκτηµα Stanaway Farm είναι ένα παράδειγµα ενός 
φιλανθρωπικού εκπαιδευτικού ιδρύµατος που προωθεί την αγροτική εκπαίδευση και 
τις ορθές γεωργικές πρακτικές από το 1966. Είναι ένα πρότυπο αγρόκτηµα που 
σκοπός του είναι να συνδέσει το περιβάλλον µε την αγροτική καλλιέργεια. Ως 
εκπαιδευτικό κέντρο το αγρόκτηµα διαθέτει ένα δίκτυο από µονοπάτια  για το κοινό 
που το διασχίζουν και ενηµερωτικές πινακίδες που πληροφορούν τους επισκέπτες για 
τα προϊόντα και πως καλλιεργούνται κάτω από ένα ολοκληρωµένο και 
περιβαλλοντικά αειφόρο σύστηµα διαχείρισης.  

Η µελέτη περίπτωσης 27 Η Βασιλική Κοινωνία για την Προστασία των Πτηνών 
(RSPB) παρουσιάζει πως το µεγαλύτερο φιλανθρωπικό κέντρο διατήρησης στην 
Ευρώπη δοκιµάζει ορθές γεωργικές πρακτικές που θα δώσουν τροφή µε οικονοµικό 
τρόπο και µπορούν επίσης να ωφελήσουν την άγρια φύση και να αναπτύξουν 
περαιτέρω την περιβαλλοντική βιοποικιλότητα.  

Η “ολοκληρωµένη προσέγγιση αγρού” λαµβάνει υπόψη τους πολιτιστικούς, τους 
κοινωνικούς και φυσικούς πόρους καθώς και το έδαφος, το νερό και τον αέρα. Η 
πλειοψηφία των Ευρωπαίων θεωρεί την άγρια φύση ιδιαίτερα σηµαντική στην 
ποιότητα της ζωής και θεωρεί την απώλεια φυτών και ζώων και την περιβαλλοντική 
µόλυνση ως ιδιαίτερα ανησυχητικά ζητήµατα. Η βιοποικιλότητα µπορεί να χαθεί 
εύκολα αλλά είναι δύσκολο να επανακτηθεί, ιδιαίτερα εάν τα είδη οδηγούνται στην 
εξαφάνιση. Ένα σύστηµα καλλιέργειας που υστερεί στην οικολογική ακεραιότητα, 
την οικονοµική βιωσιµότητα ή στην κοινωνική ευθύνη µπορεί τελικά να µην είναι 
βιώσιµο. Η ύπαιθρος γίνεται όλο και περισσότερο ένα µέρος όπου περισσότεροι 
άνθρωποι θέλουν να ξοδέψουν το χρόνο τους και οι περισσότεροι είναι 
προετοιµασµένοι για να υποστηρίξουν τους αγρότες ή τους διαχειριστές γης στην 
αναγέννηση των απειλούµενων τοπίων και βιότοπων. Η βιοποικιλότητα µπορεί 
εποµένως να παρέχει και οικονοµικά οφέλη, ιδιαίτερα σε σχέση µε την αναψυχή και 
τον τουρισµό. 

Η µελέτη περίπτωσης 16 Milden Hall παρουσιάζει ένα αγρόκτηµα που έχει 
δηµιουργήσει την δική του περιβαλλοντική πολιτική την οποία ακολουθούν αυστηρά. 
Αυτή η πολιτική καλύπτει όλες τις πτυχές της επιχείρησής τους - από την 
ανακύκλωση στην ενεργειακή αποδοτικότητα, τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και 
τη χρήση των φυτοφαρµάκων και των επικίνδυνων ουσιών.  Οι ιδιοκτήτες 
οργανώνουν προγραµµατισµένες διαδροµές στη φάρµα για την εξερεύνηση του 
αγροκτήµατος και λιβαδιών µε αγριολούλουδα. Ενθαρρύνουν τα παιδιά να 
εξοικειωθούν περισσότερο µε τη φύση το καλοκαίρι. Το αποτέλεσµα της 
προσπάθειας τους ήταν ένα χρυσό βραβείο για τον αγροτουρισµό.  

Η µετάβαση στην αειφορική γεωργία απαιτεί µια σειρά ενεργειών. Για τους αγρότες, 
η µετάβαση στην αειφορική γεωργία φυσιολογικά απαιτεί µια σειρά µικρών, 
πρακτικών και ρεαλιστικών βηµάτων. Οι οικονοµικοί και οι προσωπικοί στόχοι θα 
επηρεάσουν σε ποιο βαθµό ή πόσο γρήγορα οι συµµετέχοντες θα ολοκληρώσουν τη 
µετάβαση. Αλλά κάθε µικρή απόφαση µπορεί να κάνει τη διαφορά και να 
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συνεισφέρει στην περαιτέρω προώθηση ολόκληρου του συστήµατος στη "συνέχεια 
της αειφορικής γεωργίας." Το κλειδί να προχωρήσει κάποιος µπροστά είναι η θέληση 
να ληφθεί το επόµενο βήµα. 

3.2 Κατανόηση των οικοσυστηµάτων  

Ένα οικοσύστηµα είναι ένα σύστηµα αλληλεπίδρασης των βιοτικών και αβιοτικών 
παραγόντων και στοιχείων του περιβάλλοντος. Τα οικοσυστήµατα έχουν δύο 
ουσιαστικές λειτουργίες: 

  Παρέχουν την δυνατότητα στην ηλιακή ενέργεια να ταξιδέψει µέσω όλων των 
επιπέδων της τροφικής αλυσίδας 
  Επιτρέπουν στην ύλη να ανακυκλωθεί 

Ο κυριότερος παράγοντας που καθορίζει πόσα 
και ποια είδη οργανισµών µπορούν να ζήσουν 
σε ένα οικοσύστηµα είναι το διαθέσιµο ποσό 
ενέργειας. Η ενέργεια σε ένα οικοσύστηµα ρέει 
από τον ήλιο στους αυτότροφους  οργανισµούς 
(παραγωγοί- φωτοσυνθετικοί οργανισµοί) 
µετά στους οργανισµούς που τρέφονται από 
τους αυτότροφους (φυτοφάγοι οργανισµοί) και 
τελικά στους οργανισµούς που τρέφονται από 
τους άλλους οργανισµούς (καταναλωτές–
σαρκοφάγοι οργανισµοί)    (Βλέπε διάγραµµα). 

Εικόνα 1: Ροή ενέργειας µέσα στην 
τροφική αλυσίδα  (Campbell & Reece, 
2002) 

Αντίθετα από την ενέργεια, η ύλη ανακυκλώνεται. Το νερό, ο κύκλος του άνθρακα 
και του αζώτου είναι οι τρεις κύριοι τρόποι µε τους οποίους η ύλη ανακυκλώνεται στο 
περιβάλλον. 

 

Ο κύκλος του νερού - Η διαθεσιµότητα του 
νερού είναι ένας από τους βασικούς 
παράγοντες που ρυθµίζουν την 
παραγωγικότητα των χερσαίων 
οικοσυστηµάτων. Ο κύκλος του νερού 
συνίσταται συνήθως από τα ακόλουθα 
στάδια: εξάτµιση (από τις λίµνες, τα 
ποτάµια και τους ωκεανούς), διαπνοή από 
φυτά και δέντρα, υγροποίηση 
(σχηµατισµός σύννεφων), κατακρήµνιση 
(βροχή,  χιόνι,  χαλάζι), διαφυγή ή 
επιστροφή πίσω στον κύκλο.   
         Πηγή: Έργο WET 
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Ο κύκλος του άνθρακα – ο άνθρακας 
κυκλοφορεί µέσα στο περιβάλλον µε τη 
µορφή του διοξειδίου του άνθρακα (CO2). 
Η περιεκτικότητα του CO2 στην 
ατµόσφαιρα της Γης είναι 0.04%. 
Επιπλέον, υπάρχουν διάφορα σηµεία 
αποθήκευσης του άνθρακα στο 
περιβάλλον: Ένα µεγάλο ποσοστό του  
άνθρακα   στη γη αποθηκεύεται στους 
βράχους. Οι ωκεανοί συγκρατούν ένα 
µεγάλο ποσό του CO2 επειδή διαλύεται 
εύκολα στο νερό και τα ορυκτά  καύσιµα 
απελευθερώνουν CO2 στην ατµόσφαιρα.       
                                 Πηγή: IPPC 

Τα φυτά δεσµεύουν το CO2 από την ατµόσφαιρα και το χρησιµοποιούν στη 
διαδικασία της φωτοσύνθεσης ενώ άλλοι οργανισµοί απελευθερώνουν CO2 στην 
ατµόσφαιρα κατά τη διαπνοή.  

Ο κύκλος του αζώτου – οι οργανισµοί 
χρειάζονται το άζωτο για την παραγωγή 
αµινοξέων. Η ατµόσφαιρα περιέχει 
άζωτο κατά  75%, αλλά οι περισσότεροι 
οργανισµοί δεν µπορούν να 
χρησιµοποιήσουν αυτή τη µορφή 
αζώτου, και  πρέπει  να έχει  µια  
σταθερή  µορφή. Ο κύκλος αζώτου 
παράγει αυτή τη σταθερή µορφή αζώτου 
που χρειάζονται οι οργανισµοί. Τα 
αζωτοβακτήρια δεσµεύουν το 
ατµοσφαιρικό άζωτο και παράγουν 
αµµωνία (NH3).          
                              Πηγή: PEER 

Αλλά βακτήρια χρησιµοποιούν την αµµωνία και παράγουν νιτρικά άλατα και νιτρώδη 
άλατα. Τα νιτρικά άλατα χρησιµοποιούνται από τα φυτά για την παραγωγή 
αµινοξέων τα οποία στη συνέχεια χρησιµοποιούνται στην παραγωγή πρωτεϊνών από 
τα φυτά. Τα φυτά καταναλώνονται από άλλους οργανισµούς οι οποίοι χρησιµοποιούν 
τα αµινοξέα από τα φυτά για να φτιάξουν τα δικά τους. Οι αποικοδοµητές 
µετατρέπουν το άζωτο που βρίσκουν σε άλλους οργανισµούς σε αµµωνία και το 
επιστρέφουν στο έδαφος. Κάποιες µορφές αυτών των βακτηριών επίσης 
επιστρέφουν το άζωτο στην ατµόσφαιρα.  

3.3 Αγρο-οικοσυστήµατα και οικολογία 

Τα αγρο-οικοσυστήµατα είναι κοινότητες φυτών και ζώων που αλληλεπιδρούν µε το 
φυσικό και χηµικό τους περιβάλλον το οποίο έχει τροποποιηθεί από τον άνθρωπο για 
την παραγωγή τροφίµων, ινών, καυσίµων και άλλων προϊόντων για ανθρώπινη 
κατανάλωση και µεταποίηση. Η αγρο-οικολογία είναι η ολιστική µελέτη των αγρο-
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οικοσυστηµάτων, συµπεριλαµβανοµένων  όλων  των περιβαλλοντικών  και  
ανθρώπινων  στοιχείων. Εστιάζει στη µορφή, τη δυναµική και τις λειτουργίες των 
αλληλεξαρτήσεών τους και των διαδικασιών στις οποίες περιλαµβάνονται. 

 Μια περιοχή που χρησιµοποιείται για τη γεωργική παραγωγή, π.χ. ένας αγρός, 
θεωρείται ένα σύνθετο σύστηµα στο οποίο οι οικολογικές  διαδικασίες  που 
συναντώνται και στο φυσικό περιβάλλον εκδηλώνονται επίσης, π.χ. θρεπτική  
ανακύκλωση, αλληλεπιδράσεις αρπακτικών ζώων/ θηραµάτων, ανταγωνισµός  και  
συµβίωση.  

Σύγκριση  των  φυσικών  και  των  αγροοικοσυστηµάτων   

 Φυσικά  Οικοσυστήµατα  Αγροοικοσυστήµατα  

Καθαρή  Παραγωγικότητα  Μέση  Υψηλή  

Τροφικές  Αλληλεπιδράσεις  Σύνθετες  Απλές ,  Γραµµ ικές  

∆ιαφοροποίηση  Ειδών   Υψηλή  Χαµηλή  

Γενετική  ∆ιαφοροποίηση  Υψηλή   Χαµηλή  

Τροφικοί  Κύκλοι  Κλειστοί  Ανοικτοί  

Σταθερότητα  (ελαστικότητα)  Υψηλή  Χαµηλή  

Ανθρώπινος  Έλεγχος  Μη  εξαρτώµενο  Εξαρτώµενο  

Χρονική  Απόδοση  Μακρά   Βραχεία  

Ανοµοιογένεια  Βιότοπου  Σύνθετη  Απλή   

  Gl iessman,  1998 

Στην αγρο-οικολογική έρευνα είναι αυτονόητη η ιδέα ότι, κατανοώντας όλες αυτές 
τις σχέσεις και τις διαδικασίες, µπορούµε να χειριστούµε τα αγρο-οικοσυστήµατα για 
την βελτίωση της παραγωγής, τη βελτίωση της αειφορίας, λιγότερες αρνητικές 
περιβαλλοντικές ή κοινωνικές επιπτώσεις και λιγότερες ανάγκες για εξωτερικές 
εισροές. (Altieri 1995). Ο σχεδιασµός των αγροοικοσυστηµάτων βασίζεται στην 
εφαρµογή των ακόλουθων οικολογικών αρχών (Reinjntjes et al. 1992): 

1. Ενίσχυση της ανακύκλωσης της βιοµάζας, βελτιστοποίηση της θρεπτικής 
διαθεσιµότητας και εξισορρόπηση της θρεπτικής ροής 

2. Εξασφάλιση ευνοϊκών εδαφολογικών συνθηκών για την ανάπτυξη των φυτών, 
ιδιαίτερα µε τη διαχείριση της οργανικής ουσίας και την ενίσχυση της 
εδαφολογικής µικροβιακής δραστηριότητας  

3. Ελαχιστοποίηση  των απωλειών  λόγω  της ηλιακής  ακτινοβολίας,  του αέρα  και  
του νερού   µέσω  της  διαχείρισης του µικροκλίµατος,  της συλλογής νερού  και  
της διαχείρισης του εδάφους  µέσω  της αυξανόµενης  εδαφολογικής  κάλυψης 

4. ∆ιαφοροποίηση ειδών και γενετική διαφοροποίηση του αγροοικοσυστήµατος στο 
χρόνο και στο χώρο 

5. Ενίσχυση των ευεργετικών βιολογικών αλληλεπιδράσεων και των συνεργισµών 
µεταξύ των συστατικών της αγρο-βιοποικιλότητας έχοντας ως αποτέλεσµα την 
προώθηση των κύριων οικολογικών διαδικασιών και υπηρεσιών 

Αυτές οι αρχές µπορούν να εφαρµοστούν µέσω διάφορων τεχνικών και στρατηγικών 
και κάθε µια θα έχει διαφορετικά αποτελέσµατα στην παραγωγικότητα, στην 
ελαστικότητα και στην ανθεκτικότητα του  αγροτικού  συστήµατος, ανάλογα µε  τις 
τοπικές  ευκαιρίες, τους περιορισµούς των πόρων και, στις περισσότερες 
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περιπτώσεις, την  αγορά. Ο τελικός στόχος του αγρο-οικολογικού σχεδιασµού είναι 
να ενσωµατωθούν τα στοιχεία έτσι ώστε να βελτιωθεί η συνολική βιολογική 
αποδοτικότητα, να διατηρηθεί η βιοποικιλότητα και η παραγωγικότητα του 
αγροοικοσυστήµατος και να διατηρηθεί η ικανότητά αυτοσυντήρησης του. Ο στόχος 
είναι να σχεδιαστεί ένα τύπος αγροοικοσυστηµάτων σύµφωνα µε µια µονάδα τοπίου 
που µιµείται τη δοµή και τη λειτουργία των φυσικών οικοσυστηµάτων. 

Πρέπει να εξεταστούν πολλοί τοµείς συµπεριλαµβανοµένων των:  
 
Το νερό – Σε πολλά µέρη της ΕΕ, έχουν εκφραστεί σοβαρές περιβαλλοντικές 
ανησυχίες για το επίπεδο εκµετάλλευσης του νερού για τη γεωργία µέσω της 
άρδευσης, ιδιαίτερα στις Μεσογειακές χώρες. Στις περιοχές όπου η χρήση υπερβαίνει 
το ρυθµό ανεφοδιασµού και η στάθµη νερού µειώνεται οι περιβαλλοντικές συνέπειες 
µπορούν να είναι σοβαρές, π.χ. αλάτωση  από   το θαλάσσιο νερό  που εισβάλλει  στις 
υπόγειες  πηγές, και  απώλεια   της βιοποικιλότητας ως αποτέλεσµα  της αλλαγής   
στη ροή   των κοιτών. Η άρδευση µπορεί να οδηγήσει στη µόλυνση των υδάτων λόγω 
της αυξηµένης συγκέντρωσης των φυτοφαρµάκων και των θρεπτικών ουσιών στο 
νερό που απορρέει. Επιπλέον, απαιτούνται ακόµα µεγαλύτεροι πόροι για την 
άντληση του νερού από τα βαθύτερα πηγάδια. 
 
Σχετικά µε την ποιότητα νερού, η γεωργία είναι µια σηµαντική πηγή νιτρικών και 
φωσφορικών αλάτων στο νερό. Αυτό µπορεί να οδηγήσει στον ευτροφισµό, µε τα 
επακόλουθα σοβαρά αποτελέσµατα στο φυσικό περιβάλλον, και στη συγκέντρωση   
νιτρικών αλάτων   στις πηγές  πόσιµου  ύδατος, επιφανειακού  και   υπόγειου, η οποία  
υπερβαίνει  τα κριτήρια  της ΕΕ. Τα εκτενή µέτρα για την αποκατάσταση αυτού του 
προβλήµατος περιγράφονται στην οδηγία της ΕΕ για τα νιτρικά άλατα. Το 87% των 
αγροτικών περιοχών στην Ευρώπη έχουν συγκέντρωση νιτρικών στα υπόγεια ύδατα 
που υπερβαίνει το ασφαλές όριο των 25 mg/l, και το 22% βρίσκεται πάνω από την 
µέγιστη επιτρεπτή συγκέντρωση των 50 mg/l. (εκτίµηση Dobris). Σε πολλές 
περιοχές, αυτά τα επίπεδα αυξάνονται, κυρίως σε αυτές µε υψηλή πυκνότητα ζωικού 
κεφαλαίου και µε υπάρχουσες πηγές πόσιµου νερού που είναι κλειστές ή απαιτούν  
ακριβές επεµβάσεις.  
 
Η αποξήρανση του εδάφους µπορεί να αποµακρύνει το νερό και τα άλατα, αλλά η 
συγκέντρωση των αλάτων και άλλων µολυσµατικών παραγόντων µπορεί να 
επηρεάσουν αρνητικά το περιβάλλον ανάλογα µε το που αποθέτονται. Κάποιες 
προσωρινές λύσεις είναι η χρήση ποικιλιών ανθεκτικών στα άλατα, η χαµηλής 
έντασης άρδευση, και διάφορες τεχνικές διαχείρισης για την ελαχιστοποίηση των 
αρνητικών συνεπειών των αλάτων στα φυτά. Μακροπρόθεσµα, κάποια εδάφη µπορεί 
να χρειαστεί να παραµείνουν ακαλλιέργητα ή να οδηγηθούν σε άλλες χρήσεις. Αυτές 
οι άλλες χρήσεις περιλαµβάνουν την παραγωγή ανθεκτικών στην ξηρασία φυτών για 
ζωοτροφή, την  αποκατάσταση   των φυσικών βιότοπων  ή την  χρήση   αγρο - 
δασονοµίας  για  την ελαχιστοποίηση  της  επίδρασης   της αλατότητας και της 
υψηλής στάθµης νερού.    

Άγρια ζωή - Η µετατροπή ενός άγριου βιότοπου σε καλλιεργήσιµη γη µειώνει τα 
ψάρια και την άγρια ζωή µέσω της διάβρωσης και της ιζηµατογένεσης, των  
επιδράσεων  των φυτοφαρµάκων, της εξαφάνισης   των παρόχθιων  φυτών και  της 
εκτροπής   του ύδατος.  Η ποικιλοµορφία των φυτών τόσο στις παρόχθιες όσο και 
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στις αγροτικές περιοχές πρέπει να διατηρηθεί προκειµένου  να υποστηριχθεί η 
ποικιλοµορφία της άγριας ζωής. Αυτή η ποικιλοµορφία θα ενισχύσει τα φυσικά 
οικοσυστήµατα και θα µπορούσε να βοηθήσει στη γεωργική διαχείριση παρασίτων. 

Ενέργεια - Η σύγχρονη γεωργία εξαρτάται έντονα από τις µη ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας, ειδικότερα το πετρέλαιο. Η συνεχής χρήση αυτών των πηγών ενέργειας 
δεν µπορεί να γίνεται έπ’ αόριστο, όµως η απότοµη εγκατάλειψη της εξάρτησης µας 
από αυτές θα οδηγούσε σε οικονοµική καταστροφή.  Μια ξαφνική διακοπή στον 
ενεργειακό ανεφοδιασµό θα ήταν εξίσου καταστροφική. Σε συστήµατα αειφορικής 
γεωργίας, ο στόχος είναι να µειωθεί η εξάρτηση από τις µη ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας και  να υποκατασταθεί  µε  τις ανανεώσιµες  πηγές ή την εργασία αλλά    
µέχρι το σηµείο που  είναι οικονοµικά εφικτό. 

Αέρας - Πολλές γεωργικές δραστηριότητες έχουν επιπτώσεις στην ποιότητα του 
ατµοσφαιρικού αέρα. Αυτές περιλαµβάνουν τον καπνό από το κάψιµο των φυτικών 
υπολειµµάτων, τον κονιορτό από την εδαφική κατεργασία, την κίνηση οχηµάτων και 
µηχανηµάτων συγκοµιδής, την αέρια µεταφορά των φυτοφαρµάκων κατά τον 
ψεκασµό και την εκποµπή  νιτρωδών  οξειδίων  από  τη  χρήση   αζωτούχων 
λιπασµάτων. Τα υπολείµµατα των φυτοφαρµάκων µπορούν να µεταφερθούν µέσω 
των ρευµάτων του αέρα και του νερού. Το καπνογόνο βρωµιούχο µεθύλιο 
συσσωρεύεται στην ατµόσφαιρα και έχει προσδιοριστεί ως χηµική ουσία που δρα 
καταστρεπτικά για το στρώµα του όζοντος, ένα θέµα που ελέγχεται και θα 
καταργηθεί σταδιακά σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ. Μερικά 
φυτοφάρµακα µεταφέρονται από θερµά σε ψυχρά κλίµατα, όπου διασπόνται µε πιο 
αργούς ρυθµούς και έτσι συσσωρεύονται στο περιβάλλον. Τέτοιες χηµικές ουσίες 
έχουν χαρακτηρισθεί ως «επίµονοι οργανικοί ρύποι» (POPs) και υπόκεινται στην 
Ευρωπαϊκή Συνθήκη για την Μεγάλης Εµβέλειας  ∆ιασυνοριακή Ατµοσφαιρική 
Ρύπανση (Long Range Transboundary Air Pollution) που καλύπτει εννέα 
φυτοφάρµακα: aldrin, chlordane, DDT, dieldrin, endrin, heptachlor, 
hexachlorobenzene, mirex, toxaphene. Οι επιλογές για τη  βελτίωση της ποιότητας 
του ατµοσφαιρικού αέρα περιλαµβάνουν την ενσωµάτωση φυτικών υπολειµµάτων 
στο έδαφος, την ορθή και κατάλληλη χρήση της εδαφικής κατεργασίας και την 
φύτευση ανεµοφραχτών και φυτών κάλυψης ή γραµµών µε αυτοφυή πολυετή 
αγροστώδη που µειώνουν τον κονιορτό.  

Η διάβρωση του εδάφους συνεχίζει να είναι µια σοβαρή απειλή στη συνεχή 
δυνατότητά µας να παραγάγουµε επάρκεια τροφίµων. Πολυάριθµες πρακτικές έχουν 
αναπτυχθεί για να συγκρατούν το έδαφος, οι οποίες περιλαµβάνουν τη µείωση ή την  
κατάργηση της εδαφικής κατεργασίας, την διαχείριση της άρδευσης ώστε να 
µειώνονται οι απορροές και την κάλυψη του εδάφους µε φυτά ή φυτικά υπολείµµατα. 
Ένα µεγάλο ποσοστό του όγκου των φυτοφαρµάκων που χρησιµοποιούνται στις 
αγροτικές καλλιέργειες καταλήγουν στο έδαφος. Πολλά φυτοφάρµακα παραµένουν 
ενεργά στην αρχική τους µορφή στο έδαφος και µπορεί να είναι τοξικά για την 
εδαφολογική χλωρίδα και πανίδα και για άλλα φυτά και ζώα που διαµένουν ή 
χρησιµοποιούν στο έδαφος. Άλλα φυτοφάρµακα διασπώνται και σχηµατίζουν άλλα 
προϊόντα τα οποία µπορεί να είναι τοξικά. Κάποια φυτοφάρµακα δεσµεύονται στα 
εδαφικά συσσωµατώµατα και έτσι µπορούν να µεταφερθούν σε αλλά περιβάλλοντα 
µέσω του αέρα και του νερού. Τα ελεύθερα φυτοφάρµακα ή τα προϊόντα 
αποδόµησης στο έδαφος αποµακρύνονται από την εδαφική επιφάνεια µε το νερό, 
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διηθούνται στο έδαφος ή εξατµίζονται στην ατµόσφαιρα ανάλογα µε τις 
φυσικοχηµικές τους ιδιότητες. 

Η µελέτη περίπτωσης 31 Αναβαθµίδες για τη διάβρωση του εδάφους παρουσιάζει 
πως οι παραδοσιακές (και µερικές φορές ξεχασµένες) πρακτικές ήταν συχνά πιο 
αποτελεσµατικές για την διατήρηση από οποιαδήποτε σύγχρονη εντατική αγροτική 
προσέγγιση. Η περίπτωση δείχνει πώς γίνονται αυξηµένες προσπάθειες για να 
επανεισαχθούν πολλές παραδοσιακές τεχνικές στη αειφορική γεωργική πρακτική.  

3.4 Πρακτικές φυτικής και ζωικής παραγωγής  

Οι πρακτικές αειφορικής παραγωγής περιλαµβάνουν µια ποικιλία από διαφορετικές 
προσεγγίσεις. Η συγκεκριµένη στρατηγική που υιοθετείται πρέπει να λάβει υπόψη 
την τοπογραφία, τα εδαφικά χαρακτηριστικά, το κλίµα, τους εχθρούς και ασθένειες, 
την τοπική διαθεσιµότητα εισροών και τους στόχους κάθε αγρότη χωριστά. Αλλά 
παρά την εξάρτηση από τις τοπικές συνθήκες και την ιδιαίτερη φύση της αειφορικής 
γεωργίας, διάφορες γενικές αρχές µπορούν να εφαρµοστούν για να βοηθήσουν τους 
αγρότες να επιλέξουν την πιο κατάλληλη διαχειριστική πρακτική. Αυτές είναι: 

  Επιλογή ειδών και ποικιλιών που είναι καλά προσαρµοσµένα στη περιοχή και 
στις συνθήκες του αγρού 
  ∆ιαφοροποίηση των προϊόντων (συµπεριλαµβανοµένων και των αγροτικών 
ζώων) και καλλιεργητικές πρακτικές για την βελτίωση της βιολογικής και 
οικονοµικής σταθερότητας του αγροκτήµατος   
  ∆ιαχείριση του εδάφους για την βελτίωση και προστασία της εδαφικής 
ποιότητας  
  Αποτελεσµατική χρήση των εισροών   
  Εκτίµηση των στόχων των αγροτών και των επιλογών τρόπου ζωής  

Κάθε µια αρχή συζητείται λεπτοµερέστερα παρακάτω: 

Επιλογή περιοχής, είδους και ποικιλίας - Προληπτικές στρατηγικές, που 
υιοθετούνται νωρίς, µπορούν  να µειώσουν  τις εισροές  και  να βοηθήσουν   στην 
καθιέρωση ενός  συστήµατος αειφορικής  παραγωγής. Οπού καθίσταται δυνατό, θα 
έπρεπε να επιλέγονται καλλιέργειες ανθεκτικές σε εχθρούς και ασθένειες οι οποίες 
είναι ανεκτικές στο υπάρχον έδαφος ή στις συνθήκες της περιοχής. Όταν υπάρχει η 
δυνατότητα επιλογής της περιοχής, παράγοντες όπως ο τύπος και το βάθος του 
εδάφους, οι προηγούµενες καλλιέργειες, και η θέση (π.χ. κλίµα, τοπογραφία) πρέπει 
να λαµβάνονται υπόψη πριν την καλλιέργεια. 

Ποικιλοµορφία – Οι πολυκαλλιέργειες  είναι συνήθως πιο ευέλικτες οικονοµικά και 
οικολογικά. Ενώ η µονοκαλλιέργεια έχει πλεονεκτήµατα από την άποψη της 
αποδοτικότητας και της ευκολίας της διαχείρισης, η απώλεια της συγκοµιδής σε 
οποιοδήποτε έτος θα µπορούσε να θέσει ένα αγρόκτηµα εκτός αγοράς ή/ και να 
αναστατώσει σοβαρά τη σταθερότητα µιας κοινότητας που εξαρτάται από αυτή την 
συγκοµιδή. Με την πολυκαλλιέργεια, οι αγρότες διαµοιράζουν τον οικονοµικό 
κίνδυνο και είναι λιγότερο ευαίσθητοι στις ριζικές διακυµάνσεις τιµών που 
συνδέονται µε τις αλλαγές στην προσφορά και τη ζήτηση.  
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Με την κατάλληλη διαχείριση, η ποικιλοµορφία µπορεί επίσης να βελτιώσει ένα 
αγρόκτηµα από βιολογική άποψη. Για παράδειγµα, στο σύστηµα ετήσιων 
καλλιεργειών, η αµειψισπορά µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την καταπολέµηση των 
ζιζανίων, των παθογόνων και των εντοµολογικών εχθρών. Επίσης, τα φυτά κάλυψης 
έχουν σταθεροποιητικά αποτελέσµατα στο αγροοικοσύστηµα µε την συγκράτηση του 
εδάφους και των θρεπτικών ουσιών, την διατήρηση της εδαφικής υγρασίας µε τα 
φυτικά υπολείµµατα, και µε την αύξηση του ρυθµού διήθησης του νερού και της 
εδαφολογικής υδατοχωρητικότητας.  

Η βέλτιστη ποικιλοµορφία µπορεί να επιτευχθεί µε την ενσωµάτωση της φυτικής και 
ζωικής παραγωγής στην ίδια αγροτική εκµετάλλευση. Αυτό ήταν η συνηθισµένη 
πρακτική για αιώνες µέχρι τα µέσα της 20ου αιώνα όταν η τεχνολογία, η 
κυβερνητική πολιτική και η οικονοµία ανάγκασαν τα αγροκτήµατα να γίνουν πιο 
εξειδικευµένα.  Οι µικτές εκµεταλλεύσεις φυτικής και ζωικής παραγωγής έχουν 
διάφορα πλεονεκτήµατα. Πρώτον, καλλιεργώντας προϊόντα σε γραµµές µόνο στις 
επίπεδες επιφάνειες εδάφους και λειµώνιες ή κτηνοτροφικές καλλιέργειες σε 
απότοµες κλίσεις µειώνεται η διάβρωση του εδάφους. ∆εύτερον, οι λειµώνιες και 
κτηνοτροφικές καλλιέργειες στην αµειψισπορά βελτιώνουν την ποιότητα του 
εδάφους, µειώνουν τη διάβρωση και η κοπριά από τα αγροτικά ζώα, στη συνέχεια, 
συµβάλλει στην γονιµότητα του εδάφους. Τρίτον, τα αγροτικά ζώα µπορούν να 
αµβλύνουν τις αρνητικές επιπτώσεις των περιόδων ξηρασίας καταναλώνοντας τα 
υπολείµµατα της καλλιέργειας η οποία σε ένα σύστηµα που θα είχε«µόνο φυτικές 
καλλιέργειες» θα θεωρούνταν αποτυχηµένη. Τέλος, η διατροφή και  η εµπορία είναι  
ευέλικτες   στα συστήµατα  ζωικής  παραγωγής. Αυτό µπορεί να προστατέψει τους 
αγρότες από τις διακυµάνσεις του εµπορίου και των τιµών και, σε συνδυασµό µε τις 
φυτικές καλλιέργειες, να γίνει αποτελεσµατικότερη χρήση της αγροτικής εργασίας. 
(βλέπε επίσης στην ενότητα 4 – ∆ιαφοροποίηση γεωργικών προϊόντων) 

∆ιαχείριση εδάφους - Μια κοινή φιλοσοφία µεταξύ  αυτών που εφαρµόζουν την 
αειφορική γεωργία είναι ότι το "υγιές" έδαφος είναι ένα βασικό συστατικό αειφορίας 
δηλ. το υγιές έδαφος θα δώσει υγιή φυτά µε άριστη ευρωστία και λιγότερο ευαίσθητα 
στα παράσιτα. Ενώ σε πολλές καλλιέργειες τα βασικά παράσιτα επιτίθενται ακόµα 
και στα πιο υγιή φυτά, το κατάλληλο έδαφος, το νερό και η διαχείριση θρέψης 
µπορούν να αποτρέψουν µερικά προβλήµατα παρασίτων που παρουσιάζονται σε 
στρεσαρισµένα φυτά ή λόγω θρεπτικής δυσαναλογίας. Επιπλέον, τα συστήµατα 
διαχείρισης καλλιεργειών που υποβαθµίζουν την ποιότητα του εδάφους συχνά έχουν 
ως αποτέλεσµα µεγαλύτερες απαιτήσεις νερού, θρεπτικών στοιχείων, 
φυτοφαρµάκων, και/ή ενέργειας για κατεργασία για να διατηρήσουν τις αποδόσεις.  

Σε αειφορικά συστήµατα, το έδαφος θεωρείται ένα εύθραυστο και ζωντανό µέσο που 
πρέπει να προστατεύεται και να διατρέφεται για να εξασφαλιστεί η µακροχρόνια 
παραγωγικότητα και σταθερότητά του. Οι µέθοδοι για την προστασία και την 
ενίσχυση την παραγωγικότητας του εδάφους περιλαµβάνουν τη χρησιµοποίηση των 
φυτών κάλυψης, κοµπόστας και/ ή κοπριάς, την µείωση της κατεργασίας, την 
αποφυγή κίνησης οχηµάτων στα υγρά εδάφη και την διατήρηση εδαφικής κάλυψης 
µε φυτά ή φυτικά υπολείµµατα.  

Αποτελεσµατική χρήση των εισροών  - Πολλές από τις εισροές και τις πρακτικές της 
συµβατικής γεωργίας χρησιµοποιούνται και στην αειφορική. Η αειφορική γεωργία, 
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ωστόσο, µεγιστοποιεί την εξάρτηση από τη φύση, τις ανανεώσιµες και µη- αγροτικές 
εισροές. Εξίσου σηµαντικές είναι οι περιβαλλοντικές, κοινωνικές, και οικονοµικές 
επιδράσεις µιας συγκεκριµένης στρατηγικής. Η µετατροπή σε αειφορικές πρακτικές 
δεν σηµαίνει απλά αντικατάσταση των εισροών. Συχνά, αντικαθιστά την ενισχυµένη 
διαχείριση και την επιστηµονική γνώση γύρω από τις συµβατικές εισροές, ειδικότερα 
τις χηµικές εισροές που βλάπτουν το περιβάλλον στα αγροκτήµατα και στις 
αγροτικές κοινωνίες.  Ο στόχος είναι να αναπτυχθούν αποδοτικά, βιολογικά 
συστήµατα που δεν χρειάζονται υψηλά επίπεδα υλικών εισροών. 

Οι αγρότες συχνά ρωτούν εάν οι συνθετικές χηµικές ουσίες είναι κατάλληλες σε ένα 
σύστηµα αειφορικής καλλιέργειας. Οι προσεγγίσεις της αειφορίας είναι εκείνες που 
είναι οι λιγότερο τοξικές και οι λιγότερο ενεργειακά εντατικές που παράλληλα 
διατηρούν την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα. Προληπτικές στρατηγικές 
και άλλες εναλλακτικές λύσεις πρέπει να υιοθετηθούν πριν την χρήση των χηµικών 
εισροών από οποιαδήποτε πηγή. Εντούτοις, µπορεί να υπάρξουν περιπτώσεις όπου η 
χρήση των συνθετικών χηµικών ουσιών να είναι περισσότερο "αειφορική" από µια 
αυστηρά µη-χηµική προσέγγιση ή µια προσέγγιση που χρησιµοποιεί τις τοξικές 
"οργανικές" χηµικές ουσίες. Για παράδειγµα, ένας αµπελοκαλλιεργητής µπορεί να 
αντικαταστήσει την κατεργασία εδάφους µε λίγες εφαρµογές ενός ευρέου φάσµατος 
ζιζανιοκτόνου επαφής στη γραµµή των αµπελιών. Αυτή η προσέγγιση χρησιµοποιεί 
λιγότερη ενέργεια και έχει ως αποτέλεσµα λιγότερη συµπίεση του εδάφους από τα 
πολυάριθµα περάσµατα ενός καλλιεργητή ή ενός θεριστή.  

Εκτίµηση των στόχων των αγροτών και των επιλογών τρόπου ζωής - Οι αποφάσεις 
διαχείρισης πρέπει να απεικονίζουν όχι µόνο τις περιβαλλοντικούς και ευρύτερους 
κοινωνικούς παράγοντες, αλλά και τους µεµονωµένους στόχους και τις επιλογές 
τρόπου ζωής. Για παράδειγµα, η υιοθέτηση κάποιών τεχνολογιών ή πρακτικών που 
υπόσχονται αποδοτικότητα µπορεί να απαιτούν τέτοια εντατική διαχείριση που ο  
τρόπος ζωής των αγροτών στην πραγµατικότητα να επιδεινώνεται.  Οι διαχειριστικές 
αποφάσεις που προωθούν την αειφορία συντηρούν το περιβάλλον, την κοινωνία και 
το άτοµο. 

Η µελέτη περίπτωσης 30 Η δασική εκµετάλλευση Travaglini παρουσιάζει πως µια 
ανιδιοτελής στάση απέναντι στο περιβάλλον και την κοινωνία, είναι αυτή που 
διατηρεί τον πολιτισµό, το περιβάλλον και την υγεία της περιοχής. 

Με το πέρας των ετών και καθ' όλη τη διάρκεια της ιστορίας οι αγρότες έχουν 
προσαρµόσει τις πρακτικές καλλιέργειας αναλόγως. Σήµερα οι αγρότες έχουν 
περιπλέξει όλο και περισσότερο τις επιλογές όχι µόνο του τι θα καλλιεργήσουν αλλά 
και του πώς να το καλλιεργήσουν. Κάποιες πρακτικές έχουν γίνει πολύ δηµοφιλείς τα 
τελευταία χρόνια. Η διαχείριση των περιθωρίων του αγρού, ο ολοκληρωµένος 
σχεδιασµός ενός αγροκτήµατος, η ολοκληρωµένη διαχείριση του αγροκτήµατος, η 
ολοκληρωµένη διαχείριση εχθρών και ασθενειών, οι ορθές γεωργικές πρακτικές, η 
προστασία των υδάτων, η βιολογική γεωργία και η γεωργία ακριβείας, γίνονται τώρα 
µέρος της συµβατικής γεωργικής πρακτικής. Μερικές από αυτές περιγράφονται 
λεπτοµερέστερα παρακάτω:   
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3.4.1 Γεωργία ακριβείας 
 
Η γεωργία ακριβείας είναι σήµερα µια δηµοφιλής µέθοδος παραγωγής που 
εφαρµόζεται σε ολόκληρη την Ευρώπη και µπορεί να οριστεί ως µια γεωργική 
προσέγγιση που έχει ως σκοπό να βελτιστοποιήσει τη γεωργική παραγωγή µέσω της 
χρήσης  των ουσιαστικών πληροφοριών της καλλιέργειας, της προηγµένης 
τεχνολογίας και των πρακτικών διαχείρισης. Μια πραγµατικά περιεκτική προσέγγιση 
στη γεωργία ακριβείας πρέπει να καλύπτει όλες τις φάσεις παραγωγής από το 
σχεδιασµό µέχρι τη µετασυλλεκτική µεταχείριση. Οι πληροφορίες, η τεχνολογία, και 
η διαχείριση συνδυάζονται σε ένα σύστηµα παραγωγής που στόχο έχει την αύξηση 
της αποδοτικότητας της παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, την 
αποδοτικότερη χρήση χηµικών ουσιών και νερού, τη διατήρηση της ενέργειας, και  
την προστασία του εδάφους και των υπογείων υδάτων. 
 
Ένα παράδειγµα είναι αυτό των µεταβλητών δόσεων λίπανσης. Αυτό συνίσταται 
στην εφαρµογή των θρεπτικών ουσιών σε περιοχές µικρότερες από το µέγεθος του 
αγροτεµαχίου και µόνο όπου απαιτούνται και στα αυστηρώς απαραίτητα ποσά 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των φυτών και του εδάφους. Κατά µήκος ακόµη και ενός 
µικρού αγροτεµαχίου αυτές µπορεί να διαφέρουν σε µεγάλο βαθµό (βλέπε 
διάγραµµα παρακάτω). 

 
Αγροτεµάχιο γης µε διαφορετικές περιοχές αποδόσεων  

 
Οµοίως η ακόλουθη γραφική παράσταση δείχνει την θρεπτική λήψη του αζώτου, του 
φωσφόρου  και του καλίου στο µαρούλι και βλέπουµε ότι το 70% της ποσότητας 
λαµβάνεται κατά τη διάρκεια των τελευταίων 21 ηµερών πριν τη συγκοµιδή. Η χρήση 
τέτοιων επιστηµονικών δεδοµένων µπορεί να µειώσει σηµαντικά το κόστος 
εφαρµόζοντας τις κατάλληλες ποσότητες εισροών στο σωστό χρόνο.   
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EU15 - organic area as share of UAA (2002)
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3.4.2 Βιολογική  παραγωγή 
 
Η βιολογική γεωργία είναι κυρίως γνωστή ως µέθοδος καλλιέργειας όπου κανένα 
συνθετικό λίπασµα ή φυτοφάρµακο δεν χρησιµοποιείται. Ο Οργανισµός Τροφίµων 
και Γεωργίας (The Food and Agriculture Organisation) των Ηνωµένων Εθνών 
/Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας Κώδικας ∆ιατροφής (World Health Organisation 
Codex Alimentarius), επεκτείνει την έννοια και ορίζει τη βιολογική γεωργία ως: «Ένα 
σύστηµα διαχείρισης ολιστικής παραγωγής που προωθεί και βελτιώνει την υγεία του 
αγροοικοσυστήµατος, και περιλαµβάνει τη βιοποικιλότητα, τους βιολογικούς κύκλους 
και τη µικροβιακή δραστηριότητα του εδάφους. Υπογραµµίζει τη χρήση των 
διαχειριστικών πρακτικών παρά των µη-αγροτικών εισροών, λαµβάνοντας υπόψη ότι 
οι περιφερειακές συνθήκες απαιτούν τοπικά προσαρµοσµένα συστήµατα. Αυτό 
επιτυγχάνεται µε τη χρήση, όπου είναι εφικτό, καλλιεργητικών, βιολογικών και 
µηχανικών µεθόδων, σε αντιδιαστολή µε τη χρησιµοποίηση συνθετικών υλικών, για 
την ολοκλήρωση οποιασδήποτε  συγκεκριµένης  λειτουργίας  µέσα  στο  σύστηµα.»   
 
Η βιολογική καλλιέργεια αναπτύχθηκε στις αρχές του 20ού αιώνα, κυρίως στη 
Γερµανία, το Ηνωµένο Βασίλειο και την Ελβετία,  αλλά µόνο στη δεκαετία του '80 
επεκτάθηκε σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση προς απάντηση της καταναλωτικής 
ζήτησης για θρεπτικά και φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα τροφίµων. Η µελέτη 
περίπτωσης 20 Γεωργικός Συνεταιρισµός Valdarnese είναι ένα παράδειγµα 
αγροκτήµατος που διαφοροποιήθηκε προς τη βιολογική παραγωγή προϊόντων στη 
δεκαετία του '80. 
 
Το 1985, η πιστοποιηµένη βιολογική παραγωγή (συµπεριλαµβανοµένων και των 
περιοχών στο µεταβατικό στάδιο) υπολογιζόταν σε ακριβώς  100,000 εκτάρια σε 
6,300 εκµεταλλεύσεις σε όλη την ΕΕ, ή λιγότερο από 0.1 % της συνολικής 
χρησιµοποιούµενης αγροτικής γης (UAA). Μέχρι το τέλος του 2002, αυτή είχε 
αυξηθεί σε 4.4 εκατοµµύρια εκτάρια  υπολογιζόµενα σε 15,000 εκµεταλλεύσεις, ή το 
3.3 % της συνολικής αγροτικής γης, το 2.3 % των εκµεταλλεύσεων και περίπου το 2% 
του συνόλου των παραγόµενων προϊόντων και των πωλήσεων τροφίµων.   
Υπάρχει ωστόσο σηµαντική διαφορά του µεριδίου των βιολογικών περιοχών ανάµεσα 
στα κράτη µέλη της ΕΕ (βλέπε πίνακα) και στα νέα κράτη µέλη η βιολογική γεωργία 
είναι, µε µερικές εξαιρέσεις, λιγότερο αναπτυγµένη, αν και όλα έχουν κάποια 
βιολογική καλλιέργεια και σύστηµα πιστοποίησης.  
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Από το 1992 και µετά οι κυβερνήσεις της ΕΕ  αναγνώρισαν βαθµιαία τη δυνατότητα 
της βιολογικής καλλιέργειας και εφάρµοσαν συγκεκριµένη νοµοθεσία 
συµπεριλαµβάνοντας την βιολογική καλλιέργεια στα προγράµµατα αγροτικής 
ανάπτυξης. Επίσης ένα πλήθος ιδιωτικών οργανισµών πιστοποίησης και οργανώσεων 
αγροτών καθόρισαν, έλεγξαν και αναγνώρισαν την βιολογική γεωργία. Στο 
παρελθόν, οι διαφοροποιήσεις των ορισµών ήταν σηµαντικές, αλλά η οι απαιτήσεις 
για συνοχή από το εµπόριο οδήγησε όλο και περισσότερο σε µεγαλύτερη 
οµοιοµορφία.  
 
Με την εφαµογή του Κανονισµού του Συµβουλίου (ΕΟΚ) No 2092/91, όπως 
τροποποιήθηκε από τον Κανονισµό (ΕΚ) No 1804/1999, η Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 
από τους πρώτους που οργάνωσε µια πολιτική για την βιολογική γεωργία. Με αυτόν 
τον Κανονισµό, το Συµβούλιο δηµιούργησε ένα Κοινοτικό πλαίσιο που καθορίζει µε 
λεπτοµέρειες τις απαιτήσεις των γεωργικών προϊόντων και ειδών διατροφής 
αναφέροντας στις µεθόδους παραγωγής που χρησιµοποιούνται στην βιολογική 
καλλιέργεια και στα είδη διατροφής.  
 
Τα βιολογικά προϊόντα συχνά προωθούνται, εµπορεύονται και συσκευάζονται µε 
διαφορετικό τρόπο από τα συµβατικά µε στόχο να αντιλαµβάνονται οι καταναλωτές 
την προσθήκη αξίας. Συνήθως αυτά τα ζητήµατα εστιάζουν στις θετικές επιπτώσεις 
για την υγεία και το περιβάλλον. Τα βιολογικά προϊόντα περιλαµβάνουν φυτικά και 
ζωικά προϊόντα και µερικές φορές τα υλικά µέσα στα οποία συσκευάζονται. 
 
Η µελέτη περίπτωσης 15 Βιο-αγροτουρισµός la Porta dei Parchi είναι ένας 
παραγωγός βιολογικών τυριών και κρεάτων και αναπτύσσει δραστηριότητα µέσω της 
καινοτόµου προώθησης και της ανάπτυξης του αγροτουρισµού και των 
παραδοσιακών προϊόντων και τεχνών. 

3.4.3 Ολοκληρωµένη Φυτοπροστασία (ΟΦΠ) 

Η ολοκληρωµένη φυτοπροστασία (ΟΦΠ) είναι η ολοκλήρωση διαφόρων τακτικών 
ελέγχου εχθρών και ασθενειών στο γενικό πλαίσιο του σχετικού περιβάλλοντος των 
παρασίτων µε τρόπους που ευνοούν και διευκολύνουν τους βιολογικούς και άλλους 
φυσικούς ελέγχους των εχθρών για την επίτευξη των στόχων της οικονοµίας, της 
δηµόσιας υγείας και τους περιβάλλοντος. Οι στόχοι της ΟΦΠ είναι η επίτευξη της 
αποτελεσµατικής διαχείρισης των εχθρών µε τον ασφαλέστερο δυνατό τρόπο. Όπου 
είναι εφαρµόσιµο, η ΟΦΠ χρησιµοποιεί την ανίχνευση, τις κολλητικές παγίδες, τις 
ανθεκτικές στα έντοµα και ασθένειες ποικιλίες φυτών, την υγιεινή, τις διάφορες 
καλλιεργητικές µεθόδους ελέγχου, τον φυσιολογικό και µηχανικό έλεγχο, τους 
βιολογικούς ελέγχους και την επιλογή κατάλληλου χρόνου εφαρµογής των 
φυτοφαρµάκων που απαιτούνται.  

Η µελέτη περίπτωσης 13 Orto Sole παρουσιάζει πως η ΟΦΠ µπορεί να είναι 
ευεργετική για το περιβάλλον καθώς και να προσαρµόζεται σε ένα πρόγραµµα 
ιχνηλασιµότητας προϊόντος και διασφάλισης ποιότητας για εµπορικούς σκοπούς.  

Οι ορθές αποφάσεις διαχείρισης εχθρών και ασθενειών µπορούν να ληφθούν µόνο 
µετά την απάντηση σε ερωτήµατα όπως τα παρακάτω :  
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1. Ποια έντοµα υπάρχουν, σε τι αριθµούς και σε ποιο στάδιο ανάπτυξης;  
2. Ποιες συνθήκες υπάρχουν που µπορούν να αυξήσουν ή να µειώσουν 

προβλήµατα που αφορούν εχθρούς και ασθένειες;  
3. Ποιοι φυσικοί εχθροί των εντόµων, όπως παράσιτα, αρπακτικά και ασθένειες, 

υπάρχουν και µπορούν να διαδραµατίσουν ένα σηµαντικό ρόλο στον έλεγχό 
τους;   

4. Σε ποια έκταση και τι τύπος ζηµίας προκαλείται ή µπορεί σύντοµα να προκληθεί 
από τους εντοµολογικούς εχθρούς και ασθένειες; 

5. Ποιο είναι το στάδιο ανάπτυξης, η κατάσταση και η αξία της καλλιέργειας;  
6. Ποια είναι η πιθανή οικονοµική ζηµιά; Πόση ζηµιά είναι ανεκτή; Το όριο 

ανεκτής πυκνότητας έχει επιτευχθεί;   
7. Ποια είναι η ιστορία και η σοβαρότητα προηγούµενων προσβολών στην 

περιοχή; Πως διαχειρίστηκαν αυτές οι προσβολές; Ποια ήταν τα αποτελέσµατα;  
8. Ποιες επιλογές διαχείρισης εχθρών και ασθενειών είναι διαθέσιµες, και πως τα 

µειονεκτήµατα και τα πλεονεκτήµατα της κάθε επιλογής εφαρµόζονται στην 
περίσταση;  

9. Αν οι εναλλακτικές µέθοδοι δεν είναι διαθέσιµες, δικαιολογείται για την 
περίσταση η καταπολέµηση µε φυτοφάρµακα; Εάν ισχύει αυτό ποιο είναι το 
υλικό επιλογής;   

10. Εάν ένα φυτοφάρµακο δεν δικαιολογείται, ποιες µέθοδοι πρέπει, ενδεχοµένως, 
να υιοθετηθούν?  

Ο ανιχνευτής αγρών, οι παγίδες εντόµων και τα όρια ανεκτής πυκνότητας µπορούν 
να χρησιµοποιηθούν για την παροχή ενός µεγάλου µέρους των πληροφοριών που 
απαιτούνται για να βοηθήσουν στην απάντηση των περισσότερων από αυτές τις 
ερωτήσεις. 

Με την ΟΦΠ, η απόφαση να χρησιµοποιηθούν τα φυτοφάρµακα λαµβάνεται µόνο 
όταν ένα έντοµο βρίσκεται  στα όρια ανεκτής πυκνότητας και καµία άλλη 
εναλλακτική διαχειριστική µέθοδος δεν είναι διαθέσιµη για τον αποτελεσµατικό 
έλεγχο. Το όριο ανεκτής πυκνότητας είναι το επίπεδο προσβολής στο οποίο η 
καταπολέµηση δικαιολογείται για να συγκρατήσει τον αυξανόµενο πληθυσµό των 
εντόµων από την πρόκληση των οικονοµικών απωλειών. Η καταπολέµηση στους 
αγρούς δεν θα πρέπει να γίνεται όταν ο πληθυσµός των εντόµων είναι κάτω από το 
όριο ανεκτής πυκνότητας. Η εφαρµογή φυτοφαρµάκων για τέτοιες προσβολές δεν θα 
οδηγούσε σε  οικονοµικό ή ποιοτικό όφελος. Όταν απαιτείται η χρήση 
φυτοφαρµάκων, πρέπει να επιλέγονται τα ασφαλέστερα και αποτελεσµατικότερα 
σκευάσµατα. 

Το όριο ανεκτής πυκνότητας είναι ένα βασικό εργαλείο λήψης αποφάσεων για την 
ΟΦΠ. Τα όρια πυκνότητας βασίζονται στην αξιόλογη έρευνα και στην αγροτική 
εµπειρία. Όταν ένας πληθυσµός προσεγγίζει αλλά δεν έχει φτάσει ακόµη το όριο 
ανεκτής πυκνότητας, δεν πρέπει να εφαρµόζεται ένα φυτοφάρµακο σε αυτή την 
περίοδο. Αντ' αυτού, πρέπει να γίνει επανέλεγχος στο χωράφι µετά από δυο ηµέρες 
για να επαναπροσδιοριστεί το στάδιο της µόλυνσης. Οι πληθυσµοί εντόµων µπορούν 
να µειωθούν φυσικά λόγω της θνησιµότητας από τους φυσικούς εχθρούς και των 
δυσµενών καιρικών συνθηκών.  Επίσης, πολλά έντοµα, όπως οι κάµπιες, 
µεταβάλλονται από ενεργά διατροφικά (προνύµφη) σε µη ενεργά διατροφικά στάδια 
(νύµφη) κατά τη διάρκεια του βιολογικού τους κύκλου. Κατά τη διάρκεια της 
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νυµφοποίησης έχουµε φυσική µείωση των µολύνσεων. Ο ακριβής χρόνος εφαρµογής 
των φυτοφαρµάκων είναι ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας για τον επιτυχή έλεγχο 
των εχθρών και ασθενειών. Η παρακολούθηση των εντόµων, τα όρια ανεκτής 
πυκνότητας και η καλή γνώση των βιολογικών τους κύκλων χρησιµοποιούνται για 
την επιλογή του κατάλληλου χρόνου της καταπολέµησης που απαιτείται (βλέπε τον 
παρακάτω πίνακα). 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2: Σχέση µεταξύ των οικονοµικών ορίων πυκνότητας (ET) µε το οικονοµικό επίπεδο ζηµιάς 
(EIL) και τον χρόνο δράσης  (πηγή: IAC Wageningen). 

3.4.3.1 Μέθοδοι ελέγχου εχθρών και ασθενειών  

Υπάρχουν πολλές µέθοδοι που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να βοηθήσουν στη 
διαχείριση των εχθρών και ασθενειών. Συχνά κατηγοριοποιούνται σε χηµικές και µη 
χηµικές µέθοδοι. Πολλές µη-χηµικές προσεγγίσεις χρησιµοποιούνται είτε για να 
αποτρέψουν τις προσβολές από την αρχική τους εµφάνιση, είτε για να 
ελαχιστοποιήσουν τη δριµύτητα των προσβολών. Όταν οι µη-χηµικές προσεγγίσεις, 
όπως η χρήση ανθεκτικών ποικιλιών, καλλιεργητικών, φυσικών, µηχανικών, και 
βιολογικών τεχνικών είναι ανεπαρκείς, τότε  µπορεί να δικαιολογηθεί η χηµική 
καταπολέµηση. Ο σκοπός της ΟΦΠ είναι η ολοκλήρωση και η ενοποίηση όλων των 
κατάλληλων µεθόδων που παρέχουν τον απαραίτητο έλεγχο των εχθρών και 
ασθενειών µε τον ασφαλέστερο δυνατό τρόπο και η χρήση των χηµικών προϊόντων 
να αποτελεί την έσχατη λύση.   
 

   Ο καλλιεργητικός έλεγχος εκµεταλλεύεται τους παράγοντες που σχετίζονται 
µε την ανάπτυξη των φυτών και µπορούν να αποτρέψουν ή να 
ελαχιστοποιήσουν την εµφάνιση των εχθρών και ασθενειών. Κάποια 
παραδείγµατα είναι: σπόρος απαλλαγµένος από ασθένειες, καλή υγιεινή και 
καταστροφή των φυτικών υπολειµµάτων για τον περιορισµό της εξάπλωσης 
των εντόµων, ιδανικές συνθήκες ανάπτυξης για την ελαχιστοποίηση του 
στρεσαρίσµατος των φυτών, πρώιµη ή όψιµη σπορά και συγκοµιδή για να 
αποφευχθεί η οικονοµική ζηµιά από τα παράσιτα, αµειψισπορά και χρήση 
φυτικών υπολειµµάτων για την διαχείριση των ζιζανίων  
  Ο φυσικός έλεγχος χρησιµοποιεί κάποιες φυσικές παραµέτρους του 
περιβάλλοντος, όπως την θερµοκρασία, την υγρασία, ή το φωτισµό για την 
καταπολέµηση των εχθρών και ασθενειών 
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  Ο µηχανικός έλεγχος αφορά στην χρήση εξοπλισµού που λειτουργεί 
χειρωνακτικά για να εµποδίσει ή να διακόψει τον βιολογικό κύκλο των 
εντόµων. Εµπόδια που εξαιρούν τα έντοµα είναι οι φράχτες, η κάλυψη 
γραµµών και τα πλαστικά καλύµµατα. Οι δράσεις διακοπής περιλαµβάνουν το 
όργωµα, το φρεζάρισµα, το σκάλισµα, και την καλλιέργεια 
  Ο βιολογικός έλεγχος είναι η χρήση ζωντανών οργανισµών που δρουν ως 
παράσιτα, αρπακτικά ή παθογόνα και βοηθούν στον έλεγχο των παρασίτων. 
Τέτοιοι φυσικοί εχθροί είναι υπεύθυνοι για την διατήρηση πολλών εχθρών υπό 
έλεγχο. ∆υστυχώς, πολλά φυτοφάρµακα είναι πολύ καταστρεπτικά για την 
διαβίωση των φυσικών έχθρων και πρέπει να χρησιµοποιούνται φειδωλά και 
µόνο όταν είναι απαραίτητο. Οπού είναι δυνατό, πρέπει να επιλέγονται 
εκείνες οι χηµικές ουσίες που είναι οι λιγότερο τοξικές για τους φυσικούς 
εχθρούς. Κάποια παθογόνα (οργανισµοί που προκαλούν ασθένειες) έχουν 
αναπτυχθεί εµπορικά και χρησιµοποιούνται ως βιολογικά εντοµοκτόνα.   
  Οι ανθεκτικές ποικιλίες φυτών µπορούν να αποτρέψουν ή να 
ελαχιστοποιήσουν την µόλυνση από τα παράσιτά και το µέγεθος της ζηµιάς  
  Τα φυτοφάρµακα είναι χηµικές ουσίες που χρησιµοποιούνται για την 
εξόντωση, την απώθηση ή την µείωση των παρασίτων και την προστασία της 
καλλιέργειας από τις µολύνσεις. Αν και τα φυτοφάρµακα εµπεριέχουν πολλούς 
πιθανούς κινδύνους, παρέχουν επίσης τα ακόλουθα σηµαντικά πλεονεκτήµατα 
και οφέλη:  

1. Τα φυτοφάρµακα είναι άµεσα διαθέσιµα και εύχρηστα 
2. Αν η ανθεκτικότητα δεν αποτελεί πρόβληµα, τα φυτοφάρµακα είναι γενικά 

ιδιαίτερα αποτελεσµατικά για τον έλεγχο των εντόµων  
3. Η καταπολέµηση µε φυτοφάρµακα µπορεί να εφαρµοστεί γρήγορα όπως 

απαιτείται µε ελάχιστη καθυστέρηση 
4. Τα φυτοφάρµακα µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε περιοχές µεγάλης 

έκτασης για τον έλεγχο µεγάλων πληθυσµών εντόµων 
5. Οι εφαρµογές φυτοφαρµάκων είναι συχνά οικονοµικές, ειδικά εάν οι 

εναλλακτικές λύσεις απαιτούν αυξηµένη ανθρώπινη εργασία 
6. Όταν καµία αποτελεσµατική, αξιόπιστη, µη-χηµική εναλλακτική µέθοδος δεν 

είναι διαθέσιµη για πολλά παράσιτα τα χηµικά φυτοφάρµακα είναι η 
τελευταία λύση 

Τα φυτοφάρµακα χρησιµοποιούνται στα προγράµµατα ΟΦΠ όταν καµία 
αποτελεσµατική εναλλακτική µέθοδος δεν είναι διαθέσιµη για να διατηρήσει τους 
πληθυσµούς των εντόµων κάτω από τα καταστρεπτικά επίπεδα. Η έµφαση δίνεται 
στο να µεγιστοποιηθούν τα οφέλη και τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα 
φυτοφάρµακα ελαχιστοποιώντας οποιουσδήποτε πιθανούς κινδύνους. Όπου 
απαιτείται καταπολέµηση µε φυτοφάρµακα,  η επιλογή της χηµικής ουσίας πρέπει να 
είναι σύµφωνη µε την ετικέτα φυτοφαρµάκων και όλους τους νόµους και τους 
κανονισµούς. Πρόσθετα ζητήµατα είναι: η αποτελεσµατικότητα κατά του 
οργανισµού στόχου, η συµβατότητα µε το φυτό ξενιστή, οι συνέπειες στους 
ωφέλιµους οργανισµούς, ο βαθµός ασφάλειας για το περιβάλλον και το χρήστη και το 
κόστος. Οπουδήποτε είναι δυνατόν, πρέπει να χρησιµοποιούνται σκευάσµατα που 
είναι ελάχιστα τοξικά για τους ανθρώπους και άλλους οργανισµούς µη-στόχους και 
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να ελαχιστοποιούν τις πιθανότητες µόλυνσης των υπογείων και επιφανειακών 
υδάτων.  

3.4.3.2 Προβλήµατα µε την χρήση των φυτοφαρµάκων  

Ανθεκτικότητα στα φυτοφάρµακα - Στην προσπάθεια να επιτευχθεί ο καλύτερος ή 
ολοκληρωτικός έλεγχος των παρασίτων, τα προβλήµατα ανθεκτικότητας έχουν 
αυξηθεί επειδή τα φυτοφάρµακα εφαρµόζονται συχνότερα και σε υψηλότερες 
δόσεις. Τα ανθεκτικά άτοµα σε έναν πληθυσµό παρασίτων µπορούν να επιβιώσουν 
από την εφαρµογή των φυτοφαρµάκων. Τα άτοµα που επιβιώνουν αναπαράγονται 
και µεταβιβάζουν το χαρακτηριστικό της ανθεκτικότητας στους απογόνους τους. Σε 
κάθε επόµενη γενεά, η καταπολέµηση του πληθυσµού µε τα ίδια φυτοφάρµακα 
γίνεται πιο δύσκολη συγκριτικά µε τις προηγούµενες γενεές. Η µείωση της χρήσης 
φυτοφαρµάκων και η εναλλαγή των σκευασµάτων µε διαφορετικούς τρόπους δράσης 
µπορούν να βοηθήσουν στην µείωση της πιθανότητας ανθεκτικότητας παρασίτων.  Η 
διαχείριση της ανθεκτικότητας των παρασίτων είναι πολύ σηµαντική στη βοήθεια να 
παραταθεί η αποτελεσµατική ζωή των αναγκαίων φυτοφαρµάκων.  

Τοξικότητα στους φυσικούς εχθρούς και σε άλλους οργανισµούς µη στόχους - Οι 
φυσικοί εχθροί των παρασίτων µπορούν να είναι πολύ χρήσιµοι στην διατήρηση των 
πληθυσµών παρασίτων σε χαµηλότερα επίπεδα. Αυτοί οι ωφέλιµοι οργανισµοί είναι 
συνήθως άλλα έντοµα που δρουν ως αρπακτικά, παράσιτα ή ανταγωνιστές εις βάρος 
των εχθρών των καλλιεργειών. ∆υστυχώς, πολλά ευρέου φάσµατος, µη εκλεκτικά 
φυτοφάρµακα είναι περισσότερο επιβλαβή στα ωφέλιµα είδη παρά στα παράσιτα. Η 
χρήση τέτοιων φυτοφαρµάκων προκαλεί συχνά αναβίωση στους πληθυσµούς 
παρασίτων και µε πολύ γρηγορότερο ρυθµό έναντι των φυσικών εχθρών. Χωρίς τον 
φυσικό έλεγχο, τα πρωτογενή (καθιερωµένα) και δευτερογενή (νέα) παράσιτα είναι 
συχνά ελεύθερα να φθάσουν σε καταστρεπτικά επίπεδα µε γρηγορότερο ρυθµό. Η 
αύξηση του πληθυσµού των παρασίτων οδηγεί στην επιπρόσθετη εφαρµογή 
φυτοφαρµάκων η οποία έχει ως αποτέλεσµα την µείωση ή εξόντωση των φυσικών 
εχθρών και πιθανά την αύξηση της ανθεκτικότητας των παρασίτων. Η όσο το 
δυνατόν λιγότερη χρήση φυτοφαρµάκων και η επιλογή αποτελεσµατικών 
εναλλακτικών εφαρµογών που είναι λιγότερο τοξικές για τους οργανισµούς που δεν 
είναι ο στόχος των φυτοφαρµάκων, θα αυξήσει την επιβίωση των φυσικών εχθρών 
και την γενικότερη αποτελεσµατικότητα του ελέγχου των παρασίτων.   

∆ηµόσια υγεία και περιβαλλοντική µέριµνα - Το κοινό έχει γίνει  ιδιαίτερα ανήσυχο 
για τη χρήση των φυτοφαρµάκων και τα πιθανά δυσµενή αποτελέσµατα στην 
ανθρώπινη υγεία, την άγρια ζωή, τα υπόγεια νερά και τη γενικότερη ποιότητα του 
περιβάλλοντος. Η έκθεση σε φυτοφάρµακα από την αέρια µεταφορά σε περιοχές µη 
στόχους, η µόλυνση των υπογείων και των επιφανειακών υδάτων και τα υπολείµµατα 
στα τρόφιµα είναι θέµατα που απασχολούν την κοινή γνώµη. Οι χρήστες είναι αυτοί 
που θα έπρεπε να ανησυχούν ιδιαίτερα γιατί έχουν την µεγαλύτερη δυνατότητα 
έκθεσης και εποµένως µεγαλύτερους κινδύνους για την υγεία τους. Όλοι οι χρήστες 
πρέπει να είναι ευαίσθητοι στην ανησυχία της κοινής γνώµης για τη χρήση των 
φυτοφαρµάκων και να εφαρµόζουν τα σκευάσµατα µόνο κατά τρόπο ασφαλή και 
συνετό. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τους καλλιεργητές λαχανικών που 
αντιµετωπίζονται συχνά από το ευρύ κοινό ως υπεύθυνοι για την παροχή ασφαλών 
και θρεπτικών τροφίµων. Εάν γίνεται κατάχρηση των φυτοφαρµάκων, αυτή η 
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εµπιστοσύνη κλονίζεται, µε συνέπεια τις αρνητικές δηµόσιες σχέσεις και τις 
ανεπιθύµητες επιπτώσεις.  

Κόστος φυτοφαρµάκων – Το κόστος για την δηµιουργία νέων φυτοφαρµάκων 
αυξάνεται µε όλο και πιο γρήγορους ρυθµούς. Πολλά φυτοφάρµακα είναι προϊόντα 
βασισµένα στο πετρέλαιο και το κόστος τους αυξάνεται µε τις τιµές του πετρελαίου. 
Οι κρατικοί κανονισµοί και οι πιο αυστηρές απαιτήσεις καταχώρησης έχουν επίσης 
µειώσει τον ρυθµό δηµιουργίας και έχουν αυξήσει το κόστος των νέων προϊόντων. Οι 
ανησυχίες για την πιθανή επικινδυνότητα κάποιων προϊόντων έχουν αποθαρρύνει τις 
επιχειρήσεις από το να  εισάγουν νέα προϊόντα. Τα αυξανόµενα προβλήµατα µε την 
ανθεκτικότητα των παρασίτων έχουν ως αποτέλεσµα πολλά φυτοφάρµακα να έχουν 
µικρότερη ζωή στην αγορά απ' ότι στο παρελθόν. Όλοι αυτοί οι παράγοντες έχουν ως 
αποτέλεσµα υψηλότερο κόστος και ενδεχοµένως χαµηλότερα κέρδη για τις εταιρίες 
χηµικών. Στη συνέχεια, αυτό οδηγεί σε υψηλότερες τιµές για τους χρήστες 
φυτοφαρµάκων. Πολλά φυτοφάρµακα είναι πολύ ακριβά. Όταν συµπεριληφθούν οι 
δαπάνες των καυσίµων και της εργασίας, κάθε εφαρµογή των φυτοφαρµάκων είναι 
µια ουσιαστική δαπάνη για τον καλλιεργητή. Φανταστείτε την οικονοµία που θα 
έκανε ένας καλλιεργητής εάν αφαιρούσε έστω και µια περιττή εφαρµογή 
φυτοφαρµάκων χωρίς να αυξάνεται η ζηµία στην καλλιέργεια. Η διατήρηση της 
οικονοµικής βιωσιµότητας της γεωργίας είναι επίσης ένας από τους στόχους της 
ολοκληρωµένης διαχείρισης παρασίτων.  
Η µελέτη περίπτωσης 8 Αγροτικό κατάστηµα Spencers παρουσιάζει πως ένα 
αγρόκτηµα µπορεί να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα ποιοτικού ελέγχου το οποίο 
χρησιµοποιεί και τα εγκεκριµένα φυτοφάρµακα και τους φυσικούς εχθρούς.  
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Σχέδιο ΟΦΠ (Oomen/Kortenhoff) 

Γνώση που απαιτείται  Ερώτηση      Συµπέρασµα 
 

Έναρξη 
 
 
 
 
 
      
 
 Συµπτώµατα εχθρών  
και  ασθενειών 

 

Ναι 

Ναι 

Χωρίς ζηµιά; 
Υγιής καλλιέργεια; 

Ναι 
Καµία 
δράση 

Ταυτοποίηση εντόµου ή ασθένειας 
Ταυτοποίηση από ειδικό 

Ανάπτυξη καλλιέργειας 
Εµπειρία 

Λήψη προληπτικών µέτρων Εµπειρία 

Είναι το παράσιτο/ασθένεια εν 
δυνάµει επιζήµιο; 

Τοπική εµπειρία στους 
εχθρούς/ ασθένειες της 
καλλιέργειας 

Ναι 

Υπάρχουν διαθέσιµες 
επιλογές για µη χηµικό 

έλεγχο; 

Όχι 

∆υνατότητες ΟΦΠ στην 
καλ/γεια, µεσολάβηση 
εναλλακτικών µεθόδων, 
κόστος και οφέλη 

Όχι 

Εφαρµογή βιολογικών, 
καλλιεργητικών κλπ. 

µέτρων ελέγχου 

Εκτίµηση προσβολής. 
Υπερβαίνει το 
οικονοµικά ανεκτό όριο 
πυκνότητας; 

Πυκνότητα σε σχέση µε το 
ανεκτό όριο πυκνότητας ανά 
στάδιο/παράσιτο/καλλιέργεια 

Όχι 
Καµία δράση 
Συχνή 
παρακολούθηση 

Όχι 

Συχνή παρατήρηση της καλλιέργειας

Καµία 
δράση 
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 Σχέδιο ΟΦΠ (Συνέχεια) 
 
Γνώση που απαιτείται  Ερώτηση     Συµπέρασµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κύριοι φυσικοί εχθροί,     
παρενέργειες στους φυσικούς 
εχθρούς, ανθρώπους, 
περιβάλλον, τιµή 
 
 
 
 
 
Οδηγίες χρήσης, 
τοπικές συνθήκες 
ευαίσθητα στάδια των 
παρασίτων και φυσικοί εχθροί, 
βιολογικός κύκλος και των δυο 
ανθεκτικότητα, κλπ. 
 
 
 
 
Πυκνότητες παρασίτων και    
φυσικών εχθρών πριν 
και µετά την εφαρµογή 

Επιλογή φυτοφαρµάκων ελάχιστα 
επιβλαβή στους φυσικούς εχθρούς, 
ελάχιστα τοξικά στους ανθρώπους, 

ελάχιστα επιβλαβή για το 
περιβάλλον, λιγότερο ακριβά 

Επιλογή κατάλληλης δόσης, 
φορµουλάρισµα, µέθοδος 

εφαρµογής, χρόνος, συχνότητα, 
διάστηµα ασφαλείας, εναλλαγή για 

πρόληψη ανθεκτικότητας 

Φυτοφάρµακο 

Σχέδιο 
καταπολέµησης 

Έλεγχος αποτελεσµατικότητας  της 
εφαρµογής στα παράσιτα, φυσικούς

εχθρούς και εµφάνισης άλλων 
πιθανών παρασίτων 

Καταπολέµη
  

Απόκτηση 
πείρας για λύση
προβληµάτων 
στο µέλλον  

Επιστροφή στην 
έναρξη 

Αποτελεσµατικότητα
και παρενέργειες 

Αν 
αναποτελεσµατικό 
επιστροφή στην 
ταυτοποίηση 

παρασίτου ή στην 
επιλογή 

αποτελεσµατικού 
φυτοφαρµάκου 

 
Επιλογή αποτελεσµατικών 
φυτοφαρµάκων. Έλεγχος 

για καταχώρηση, 
ανθεκτικότητα και 
διαθεσιµότητα 

∆ραστικότητα 
φυτοφαρµάκων,  
καταχώρηση, αγορά και 
νοµοθεσία 

κατάλογος 
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3.5 Σύνδεσµοι και παραδείγµατα 
 
 Περιβαλλοντικές προκλήσεις  στην αγροτική  διαχείριση (ECIFM) Αυτό 
είναι ένα διαδικτυακό εκπαιδευτικό πακέτο από το Γεωπονικό τµήµα του 
πανεπιστήµιου του Reading. Οι 8 ενότητες περιλαµβάνουν την ιστορική αναδροµή, 
επίκαιρα θέµατα, το ρολό της γεωργίας στην υποβάθµιση του περιβάλλοντος, την 
αειφορία, και σχέδια ανάπτυξης υπαίθρου και προστασίας εδάφους καθώς και µια 
περίπτωση µελέτης. www.ecifm.rdg.ac.uk 
 
 Adlib Η  βιβλιοθήκη αγροτικών κειµένων είναι µια εκτεταµένη πηγή που δίνει την 
πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσµα κειµένων σχετικά µε τη γεωργία στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, και συµπεριλαµβάνει πληροφορίες για την κυβερνητική νοµοθεσία και 
τους κώδικες πρακτικής, οδηγίες κλάδου, ενηµερωτικά δελτία και καταλόγους. Τα 
κείµενα συγκεντρώνονται σε τρεις «βιβλιοθήκες» – διαχειριστικός σχεδιασµός 
προστασίας παραγωγής, αξιολόγηση ολοκληρωµένων αγροκτηµάτων και 
περιβαλλοντική διαχείριση για την γεωργία και κάθε µια περιλαµβάνει µια µεγάλη 
γκάµα πηγών κατάλληλων για αγρότες, εκπαιδευτές, οργανισµούς σχεδιασµού και 
πολιτικής και οποιουδήποτε εµπλεκόµενου στο αγροτικό µάρκετινγκ  και τους 
παραγωγικούς τοµείς. www.adlib.ac.uk/adlib 
 
Επιδράσεις της γεωργικής περιβαλλοντικής διαχείρισης: Μελέτες 
περιπτώσεων από  τη θεωρία   στην πράξη. Το παρόν κείµενο παρέχει 
πληροφορίες για τη γεωργική περιβαλλοντική  διαχείριση, χρησιµοποιώντας έξι 
αγροκτήµατα ως µελέτες περιπτώσεων  για την ορθή πρακτική. Μελετά παράγοντες 
εξάπλωσης της µόλυνσης όπως τα φυτοφάρµακα, τα λιπάσµατα και η µικροβιακή 
µόλυνση και µεθόδους µείωσης αυτής της µόλυνσης, παράγοντες βελτίωσης των 
βιοτόπων συµπεριλαµβανοµένων της διαχείρισης βιοτόπων και ακόµη µελετά τα 
διαθέσιµα τρέχοντα σχέδια επιχορηγήσεων. 
www.sepa.org.uk/publications/technical/imp_env_man/index.htm 
 
Ο Σύνδεσµος Περιβάλλοντος και Γεωργίας (LEAF) δηµιουργήθηκε το 1991 και 
συνδέει µια ευρεία οµάδα οργανισµών που εκπροσωπούν αγρότες, καταναλωτές και 
περιβαλλοντολόγους, µε σκοπό την «ανάπτυξη και προώθηση της ολοκληρωµένης 
αγροτικής διαχείρισης (ΟΑ∆) – πρακτικές συµβατικής γεωργίας οι οποίες είναι 
οικονοµικά βιώσιµες και περιβαλλοντικά ευαίσθητες.» Λεπτοµέρειες δίνονται στον 
LEAF, ΟΑ∆ (IFM), και στην διαχειριστική αρχή του LEAF. Υπάρχει κατάλογος µε 
πρότυπα αγροκτήµατα σε ολόκληρο το Ηνωµένο Βασίλειο και είναι διαθέσιµα τα νέα 
του LEAF. Επίσης υπάρχει χώρος συζήτησης για εγγεγραµµένους χρήστες (η 
εγγραφή είναι δωρεά). www.leafuk.org/LEAF 
 
Οι Πράσινοι επιχειρηµατίες www.greenentrepreneurs.net είναι ένα πρόγραµµα 
Leonardo της ΕΕ που καθιερώθηκε για να σχεδιάσει και να δοκιµάσει µια πηγή 
πληροφοριών/ κατάρτισης βασισµένη στο διαδίκτυο για τους επιχειρηµατίες που 
θέλουν να εκµεταλλευτούν τις ευκαιρίες στον τοµέα του περιβάλλοντος 
 
Η Περιβαλλοντική διαχείριση για τη γεωργία (EMA) είναι ένα βραβευµένο 
award winning λογισµικό πακέτο για ηλεκτρονικούς υπολογιστές που παρέχει µια 
πλήρη σειρά εργαλείων, πληροφορίες και διαδικασίες αξιολόγησης σχεδιασµένο  για  
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να βοηθήσει  τον γεωργικό τοµέα  να βελτιώσει  την περιβαλλοντική  απόδοσή  του. 
www.herts.ac.uk/aeru/ema 
 
Η Εθνική εκστρατεία για τη αειφορική γεωργία εργάζεται για ένα αειφορικά 
σύστηµα τροφίµων δηλαδή οικονοµικά βιώσιµο, περιβαλλοντικά ασφαλές, κοινωνικά 
δίκαιο και ανθρώπινο. www.sustainableagriculture.net 
 
Η Παγκόσµια Ένωση Αειφορικής Γεωργίας (WSAA) εργάζεται για να 
αποκαταστήσει την αρµονία µεταξύ των ανθρώπων και του περιβάλλοντος. Η 
ιστοσελίδα περιλαµβάνει τις δηµοσιεύσεις, τα ενηµερωτικά δελτία, και τις 
δραστηριότητες της WSAA. igc.apc.org/wsaala/wsaa.html 
 
Η κατάλληλη µεταφορά τεχνολογίας για τις αγροτικές περιοχές είναι µια 
εθνική υπηρεσία πληροφόρησης για την αειφορική γεωργία µε πληροφορίες για την 
παραγωγή και το εµπόριο στην αειφορική και βιολογική γεωργία. www.attra.ncat.org 
 
Το Κέντρο Πληροφόρησης Εναλλακτικών Συστηµάτων Γεωργίας είναι µια 
πηγή από την Εθνική Αγροτική Βιβλιοθήκη (NAL) του Υπουργείου Γεωργίας των 
Η.Π.Α. (USDA)  www.nal.usda.gov/afsic 
 
Αξιολόγηση µιας αγροτικής επιχείρησης. ATTRA – Εθνική υπηρεσία 
πληροφόρησης για την αειφορική γεωργία www.attra.org/attra-pub/evalrural.html  
 
Ενηµερωτικά δελτία: Νέες προοπτικές για την αγροτική ανάπτυξη της ΕΕ 
(Σεπτέµβριος 2004)  
www.europa.eu.int/comm/agriculture/publi/fact/rurdev/refprop_en.pdf 
 
Ερευνητικό Ίδρυµα Βιολογικής Γεωργίας  
Το  Ερευνητικό Ίδρυµα Βιολογικής Γεωργίας είναι ένα ίδρυµα µη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα που ιδρύθηκε για να υποστηρίξει την έρευνα για τις πρακτικές της 
βιολογικής καλλιέργειας, να διαδίδει τα ερευνητικά αποτελέσµατα στους 
βιοκαλλιεργητές και στους παραγωγούς που ενδιαφέρονται να υιοθετήσουν το 
σύστηµα της βιολογικής παραγωγής, και να εκπαιδεύει το κοινό και τους υπεύθυνους 
για τη λήψη αποφάσεων γύρω από τα θέµατα της βιολογικής καλλιέργειας. 
www.ofrf.org 
 
Βιολογική γεωργία στο FAO 
Υποστηρίζεται από τον Οργανισµό Τροφίµων και Γεωργίας  των Ηνωµένων Εθνών 
(FAO) 
www.fao.org/organicag/default.htm 
 
∆ιεθνής Οµοσπονδία Κινηµάτων Βιολογικής Γεωργίας (IFOAM) 
Το παγκόσµιο κίνηµα της Βιολογικής γεωργίας αντιπροσωπεύεται από τον IFOAM. 
Σε αυτήν την σελίδα µπορείτε να βρείτε τις πληροφορίες για τους νόµους που 
ρυθµίζουν την Βιολογική καλλιέργεια καθώς επίσης και συνδέσµους µε τους εθνικούς 
οργανισµούς που εργάζονται για αυτό το ζήτηµα.  www.ecoweb.dk/ifoam 
 
Τα Φυτοφάρµακα και το περιβάλλον: Η βάση δεδοµένων οικοτοξικολογίας 
(ECOTOX) παρέχει απλές πληροφορίες χηµικής τοξικότητας για την υδρόβια και 
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χερσαία ζωή. Η ECOTOX είναι ένα χρήσιµο εργαλείο για την διερεύνηση των 
επιπτώσεων των χηµικών στο περιβάλλον. www.epa.gov/ecotox Το ∆ίκτυο Εφαµογών 
Τοξικολογίας (EXTOXNET) παρέχει ποικίλες πληροφορίες για τα φυτοφάρµακα 
www.extoxnet.orst.edu/etn.txt.html 
 
Το USGS υδρολογικό πρόγραµµα τοξικών ουσιών παρέχει αντικειµενικές 
επιστηµονικές πληροφορίες για να βελτιώσει το χαρακτηρισµό και τη διαχείριση των 
µολυσµένων περιοχών, για να προστατεύσει την ανθρώπινη και περιβαλλοντική 
υγεία και για να περιορίσει τα πιθανά µελλοντικά προβλήµατα µόλυνσης 
www.toxics.usgs.gov 
 
Η Υπηρεσία Περιβαλλοντικής Προστασίας των Η.Π.Α διατηρεί µια ιστοσελίδα µε 
λεπτοµέρειες των υπηρεσιών και του οργανισµού της για µια µεγάλη ποικιλία 
περιβαλλοντικών θεµάτων www.epa.gov  
 
Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Παρασίτων: IPMEurope www.ipmeurope.org  
IPM Forum www.nri.org/IPMForum/index.htm  
Η Κοινοπραξία για τη διεθνή προστασία προϊόντων (CICP) www.ipmnet.org  
Κέντρο Πόρων ∆ιαχείρισης Παρασίτωνwww.pestmanagement.co.uk  
Κέντρο Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης Παρασίτων (CIPM) www.cipm.ncsu.edu 
 
∆ιαδικτυακό  Κέντρο Γεωργίας Ακριβείας (www.precision.agri.umn.edu ) 
Σύστηµα υποστήριξης αποφάσεων για τον καταµερισµό της γης 
www.mluri.sari.ac.uk/ladss/ladss.shtml  
Εργαστήριο Γεωργίας Ακριβείας www.txprecag.tamu.edu 
 
Σπίτι Αγρο-Οικολογίας www.agroecology.org 
Συνεργασία για την περιβαλλοντική εκπαίδευση και την αγροτική υγεία 
www.peer.tamu.edu 
 
Περιβαλλοντική Βιολογία www.marietta.edu/~biol/102/ecosystem.html  
 
Αγρο-οικολογία 
weedeco.msu.montana.edu/class/LRES110/agroecology%2003_lec.htm 

Οδηγίες της ΕΕ για το νερό: Προστασία και διαχείριση υδάτων 
www.europa.eu.int/scadplus/leg/en/s15005.htm 

Αλλοι σχετικοί ιστοχώροι: 

AAttttrraa  www.attra.org εθνικό σύστηµα πληροφόρησης αειφορικής γεωργίας 
www.genesisqa.org.uk 
www.eco-portal.com Ευρωπαϊκή Εκπαίδευση Αειφορικής Γεωργίας 
www.fabbl.co.uk 
www.assurecrops.co.uk 
www.cmi-plc.com 
www.littleredtractor.org.uk 
www.fwag.org.uk 
www.smi.org.uk 
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www.ecifm.rdg.ac.uk 
www.srdc.msstate.edu 
www.ruralni.gov.uk 
www.sac.ac.uk 
www.forwardfarming.org.uk 
www.rbat.org.uk 
www.nxlevel.org 


